

出國報告（出國類別：訪問）

出席「第一屆中南美洲僑民會議」暨 訪視巴拉圭東方市僑社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂元榮副委員長、徐家平專員

派赴國家：巴拉圭

出國期間：107 年 11 月 21 日至 29 日

報告日期：107 年 12 月 3 日

【摘 要】

本人於本（107）年11月23日至29日赴巴拉圭亞松森市出席「第一屆中南美洲僑民會議」，會議期間本人除向與會各國僑民代表傳達當前政府僑務政策外，鑒於當前國內外政經局勢動盪，會中並通過上總統致敬電與聯合聲明，堅決擁護中華民國政府。另大會公推巴西為下屆（2019年）僑民會議主辦國，宣示本會議將成為中南美洲僑民重要政治性會議。會後本人赴巴拉圭東方市訪視重要僑團，向當地僑社表達政府對海外僑胞之關懷與重視。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、目的	1
貳、參訪過程	1
參、心得與建議	4
肆、附錄	5

壹、目的

- 一、出席「第一屆中南美洲僑民會議」，促進中南美洲地區僑胞情誼、團結僑社、凝聚僑心，支持中華民國及宣揚臺灣政經成就，厚植海外支持我政府力量，協助拓展我國海外關係，助益國家發展。
- 二、藉出席本次會議機會，瞭解當地僑界近況與掌握僑團動態，宣達政府僑務政策，以及政府對中南美洲僑民的重視與關懷。
- 三、與當地各領域僑胞代表、僑社幹部座談及溝通僑情，作為日後精進僑社服務工作之重要參考依據。

貳、參訪過程

本人與隨行人員徐家平專員於 11 月 21 日晚搭機赴美國休士頓，22 日自休士頓至巴拿馬轉機，23 日清晨抵達巴拉圭亞松森參加會議，25 日上午前往巴國東方市訪視僑社，29 日清晨返臺，行程共計 9 天 8 夜。茲就參訪過程詳述如下：

一、11 月 21 日（星期三）

晚間 10 時 10 分搭乘長榮航空 BR-52 班機自桃園國際機場出發，於美國當地時間同日晚間 9 時 45 分抵達休士頓國際機場，駐處林副處長映佐、休士頓文教中心主任莊雅淑及副主任楊容清在管制區迎接，旋入住下榻旅館。

二、11 月 22 日（星期四）

下午 2 時 25 分搭乘美國聯合航空公司 UA-1034 班機前往巴拿馬，晚間 7 時 30 分時抵達巴拿馬國際機場後，轉搭乘晚間 9 時 16 分搭乘巴拿馬航空 CM-291 班機赴亞松森。

三、11 月 23 日（星期五）

上午 5 時 15 分抵達亞松森國際機場，我國駐巴拉圭周大使麟、第一屆中南美洲僑民會議籌備會主委洪振盛及李副主委復淵等赴機場接機，下午與會代表陸續報到，僑民會議籌備會隨即在 Excelsior Hotel 舉行預備會議，就大會日程表、議事簡則、中心議題及僑情綜合討論題綱進行確認，並逐項討論修改通過僑民會議組織章程，總計有來自中南美洲 18 國、118 位代表出席。晚間 6 時 30 分外交部舉行歡迎晚宴，周大使代表吳部長釗燮歡迎與會代表蒞臨，本人則代表本會吳委員長新興感謝各國代表專程出席此次僑民會議，並慰勉籌備會工作人員長期籌備之辛勞。

四、11月24日（星期六）

上午9時在亞松森 Excelsior Hotel 舉行第一屆中南美洲僑民會議開幕典禮，巴拉圭總統夫人席凡娜女士（Silvana Lopez Moreira de Abdo）應邀出席。典禮由10名巴國穿著製服之軍校生護送會旗進入會場，象徵中南美洲僑民與臺灣連結，在演奏主辦國巴拉圭與中華民國兩國國歌後，大會宣讀蔡總統賀詞、播放僑委會吳委員長新興致詞影片，與會代表邀請本人代表我國在中南美洲僑民，將僑界所募集約10萬美元，捐贈予巴國總統夫人推薦的亞松森搖籃之家（Casa Cuna），用於照顧巴國400名貧童，並由總統夫人在場見證。本人則邀請總統夫人有機會再度訪問臺灣，總統夫人回應一定會再訪臺灣。總統夫人親自出席本次會議活動，受到當地主流媒體廣泛報導，讓臺灣僑社愛心關懷當地貧童之良好形象，躍登該國主流媒體重要版面，開幕典禮之後，本人應主辦單位邀請，進行僑務工作報告及發表「國家政經發展及兩岸關係」專題演講。

中午12時舉行經濟部午餐會，駐巴拉圭大使館並協助安排巴拉圭工商部到場招商，簡報巴拉圭投資環境介紹，巴拉圭工商部邀請與會各國臺商僑領赴巴拉圭投資，藉以增進臺巴經貿關係，多位與會僑領當場表示有興趣進一步瞭解相關投資條件規定。

下午1時30分舉行僑情綜合座談，與會代表分別就僑社（胞）如何運用僑界資源協助政府推動民間外交，爭取國際友誼？如何促進僑胞貢獻專業，協助政府行銷臺灣形象、文化，推廣臺灣國際化？如何強化海外僑界急難救助協會之功能及擴大其職能，形成全球急難救助網絡？「培養僑青，世代傳承」之經驗談。在網路科技日益發達的數位時代，僑務委員會應如何提供更迅捷之資訊服務，以充分連結僑胞與臺灣？與會代表針對上開議題熱烈討論，紛紛提供建言及經驗分享。會中同時通過上總統致敬電與聯合聲明，並公推巴西為下屆（明年）僑民會議主辦國。

下午6時舉行閉幕典禮，大會主席籌備會洪主任委員振盛、周大使及本人應邀致詞，分別肯定與會代表全程認真參與，熱烈討論，凝聚多項共識，成果豐碩。隨後大會宣讀全體與會代表上總統致敬電及發表聯合聲明。隨後，本人代表吳委員長新興分別頒發僑委會獎牌、獎狀予籌備會洪主任委員振盛、李副主任委員復淵。接著舉行大會會旗交接儀式，巴拉圭僑社女青年梁瑩萱、李宜樺護送中南美洲僑民會議會旗進場，由本屆主辦國巴拉圭籌備會洪主任委員交予下屆主辦國巴西僑界代表劉學琳（世界臺灣商會聯合總會名譽總會長），周大使與本人監交，共同見證第一屆中南美洲僑民會議順利傳承交棒。晚間6時30分舉行僑委會惜別晚宴，為本屆中南美洲僑民會議劃下完美句點，與會代表臨別依依不捨，相約明年巴西見。

五、11月25日（星期日）

上午9時自亞松森搭車前往東方市，下午3時30分抵達東方市，駐東方市總領事館陳總領事昆甫在城外30公里TP收費站處親自迎接，下午5時假東方市臺灣美食餐廳舉行僑務座談，和僑務委員江昭萱（民進黨拉丁美洲黨部主委）、東方市中華會館理事長尤南巖、僑務諮詢委員郭鳳文等10餘位僑務榮譽職人員、僑領及僑青面對面交流。本人說明現階段政府僑務及大陸政策，並提醒榮譽職僑領勿受對岸利用，成為中國對臺統戰工具。

六、11月26日（星期一）

上午9時在東方市陳總領事昆甫及魏副總領事世鉅陪同下，前往巴拉圭臺灣會館訪問，並與江僑務委員昭萱、劉僑務諮詢委員秀珠、巴拉圭臺灣人公共事務會會長彭成輝等20位僑領舉行面對面座談，並對於僑領提出「僑民濫用健保資源」議題予以適當說明。拜會結束後，轉赴東方市中華會館訪問，受到該會館理事長尤南巖等僑領熱烈歡迎。

中午12時與巴國佛朗哥總統市市長Roque Godoy共進午餐，本人對於Godoy市長長期支持中華民國政府表達誠摯謝意，G市長感謝我國與僑民多年來給予該市府重要援助與友誼外，並表示該市府會與民眾將隨時為我獻力，盼未來我僑團能協助提升該市醫療衛生及社會教育等方面合作，以嘉惠該市貧苦民眾，進而強化巴國民眾對臺友好印象與情誼，鞏固臺巴邦誼。下午1時拜會東方市中山僑校，受到該校創辦人連元章（前立委、前僑務委員）暨該校師生百餘人熱烈歡迎，本人並藉機會說明當前政府海外僑教政策。下午2時自東方市搭車返回亞松森。

七、11月27日（星期二）

上午6時24分本人偕徐家平專員自亞松森搭機前往巴拿馬轉機，第一屆中南美洲僑民會議洪主委振盛、李副主任復淵等親自送機，10時41分抵達巴拿馬國際機場，下午3時55分轉搭聯合航空UA-1033班機赴休士頓轉機，晚間19時15分抵達休士頓機場，再轉搭晚間11時40分長榮航空BR-052班機返臺。

八、11月29日（星期四）

上午6時10分抵達桃園國際機場，整趟行程圓滿順利。

參、心得與建議

一、藍綠合作凝聚海外僑心

本僑民會議規劃舉辦之目的，係為凝聚中南美洲地區僑胞情誼、團結僑社、凝聚僑心，進而支持中華民國及擴大宣揚臺灣政經社會進步繁榮實況，以促進中南美地區僑民橫向交流聯繫，協助拓展我國際經貿、文化等發展空間。會議籌備會成員由巴拉圭僑務榮譽職人員及各社團人士合作共組，以鼓勵僑界團結一致。會議期間僑界人士不分藍綠黨派，積極出席參與，多位出席人士皆不約而同表示，此次整個僑民會議始終維持高出席率，為歷年來海外僑界會議所罕見，顯示本次會議已達成預期成效。

二、僑務支援外交鞏固臺巴邦誼

巴拉圭總統夫人席凡娜女士相當重視弱勢及社會救助，本次會議中南美洲僑社共募得約 10 萬美元，捐贈予總統夫人推薦的亞松森搖籃之家（Casa Cuna），用於照顧巴國 400 名貧童，並由總統夫人在場見證，讓臺灣僑社愛心關懷當地貧童之良好形象，躍登主流媒體重要版面，藉由僑務的聯繫外溢到臺巴外交、教育和文化等各方面交流，對僑務工作全方位之推展，具有正面效益。另本次會議地點選擇在總統夫人投資之旅館亞松森市三星級酒店 Excelsior Hotel 舉行，同時透過僑務平臺安排巴拉圭工商部到場招商，簡報巴拉圭投資環境介紹，亦潛藏僑務支援政府鞏固邦交之意涵，僑務活動協助政府鞏固邦交的效益已然浮現。

三、整合僑團社群宣揚政府政策

「中南美洲僑民會議」係政府因應年來中南美洲外交及僑務環境挑戰所作的具體回應策略，參與成員以中南美洲「具體支持我方的僑民」為核心，關心議題以「臺灣」為優先，並以促進中南美洲地區僑胞情誼、團結僑社及凝聚僑心、支持中華民國及宣揚臺灣政經成就、厚植海外支持我政府力量、協助拓展我國海外關係為宗旨，本會議將成為我國僑界在中南美洲地區的重要政治性年會，進而建構僑民與政府重要聯繫平臺。另大會一致通過「上總統致敬電」及擁護政府「聯合聲明」，值此國內外政治情勢變動之際，本會議之召開具重要意義。

肆、附錄（照片）



僑民會議出席代表認真參與預備會議



外交部歡迎晚宴表演拉丁美洲舞蹈



駐巴拉圭周麟大使主持外交部歡迎晚宴



僑委會呂元榮副委員長應邀在外交部歡迎晚宴致詞



巴拉圭軍警校生護送僑民會議會旗進入會場



巴拉圭總統夫人出席開幕典禮



僑委會呂元榮副委員長於開幕典禮致詞



巴拉圭總統夫人與呂副委員長親切交談



巴國總統夫人見證呂元榮副委員長代表臺灣
僑社捐贈巴拉圭搖籃之家貧童



僑委會呂元榮副委員長接受巴國搖籃之家貧
童回贈感恩卡



巴拉圭總統夫人與全體代表大合照



僑民會議僑情綜合座談討論五項議題



僑民會議始終維持高出席率



僑民會議代表認真研討



僑民會議討論通過聯合聲明



僑民會議討論通過上總統致敬電



呂副委員長頒發僑委會獎牌子予首屆僑民會議
籌備會主任委員洪振盛



呂副委員長頒發僑委會獎狀予首屆僑民會議
籌備會副主任委員李復淵



呂副委員長與周大使共同見證中南美洲僑民
會議主辦國順利傳承交棒



劉學琳與巴西出席代表共同揮舞大會會旗歡
迎與會代表明年巴西見

